

# 等待黎明

**新年伊始，祝各位讀者心身健康，事事順境！**

過去一年，本港經歷了一個又一個的困難與挑戰，尤其是一場“金融海嘯”，使不少中小型企業面臨倒閉，而大型企業亦以裁員手段削減開支，而我們的印刷行業所受的衝擊也不少。

最近在一個飯局中，十多間印刷廠的老闆聚首一堂，像以往一樣談笑風生，但今次苦笑多於歡笑。大家談及的不是說那家印刷廠這麼多年歷史也會倒閉，就是說自己又被客戶拖欠貨款百多萬；又或，就算香港政府肯擔保七成，銀行也不肯貸款給他們週轉，不然，就是說自己一周只開得四日工，總之是“有口皆悲”，對印刷行業愈做愈心淡。

然而，席中有位廠家又不是看得那麼心淡，他是一間中型印刷廠的老闆，他說：「就我所知由於“金融海嘯”所帶來的影響，中央將採取一連串措施幫助中小企業，無論稅項、融資或勞資關係方面，都會盡力協助，畢竟，中小企業創造龐大的職位，養活很多人，政府又怎會不理呢？此外，由於多年來的高速發展，無論材料及工資皆不斷上漲，增加經營成本；再加上同行的惡性競爭，利潤下降，廠商為爭取生意，除割價蝕做外，還給予客戶長達9個月的付款期，這種不健康的經營生態，是時候作出整頓，重塑公平合理，互惠互利的營商環境。經此一役，汰弱留強，去蕪存菁。」

而另一位經營運輸生意的老闆對我說：「近半年他有幾個中型印刷廠的客戶先後倒閉，使他的生意下跌不少。而今次“金融海嘯”受影響最大的是在國內設廠的香港及台灣廠商，尤其是印製彩盒、禮品盒及課外書的印刷商，最為創傷。但印刷海外教課書的生意並沒有減少。況且，經濟如何困窘，都需要印刷服務，現在雖然生意難做，但亦未至於心灰意冷的。」跟著他衷心慰問了我一句，我的生意有沒有受影響？我坦誠地對他說，今年將會是我創辦印資以來最艱巨、最困惑的一年。

有人說，黑暗現在才開始，未來3個月將是最艱苦的時刻。我雖說將面對困惑的一年，但亦未至於無膽面對的地步。我會形容大家現處於“休魚期”，既然無魚可捕的話，我們便趁機休息一下，調理心身，修補好漁網，待黑夜過後，黎明的曙光將照耀我們強頑的鬥心，然後再行撒網，豐收年年。

*Ricky Li*  
李志明

## 香港印刷資源中心與《香港印刷資源》

《香港印刷資源》月刊由香港印刷資源中心出版，是一本綜合性的印刷專業雜誌，內容以報道印刷資訊和動態為主，並涉及出版與設計等範疇，題材包括行業資訊、企業探訪、新產品及技術介紹等。在2000年，本月刊率先採用「電腦直接製版」技術印刷，正式進入無菲林時代，見證印刷技術的發展。本月刊每月定期郵寄給印刷資源中心會員及在各大紙行、輸出中心、書店等地方免費派發。

香港印刷資源中心（以下簡稱「印資」）於1998年1月成立，是一間為本港印刷業搜集與傳遞印刷資訊的私人企業。「印資」業務除出版《香港印刷資源》月刊外，並有舉辦講座活動，此外更舉辦海外參觀團，安排本地同業與海外同業互相交流觀摩。本中心同時亦銷售有關印刷之書籍及產品，並為會員提供免費印刷諮詢服務（有關「印資」會員申請及廣告徵訂事宜，請電2612 0341羅小姐查詢）。